

疫情多点散发

# 交通物流如何保通保畅保民生

交通物流运行畅通，关系着人民群众“菜篮子、米袋子”等重点民生物资供应，关系着能源、原材料等重要生产资料供应，也关系着广大货车司机的生计生活。11日，围绕如何保通保畅保民生等社会热点问题，交通运输部有关负责人进行回应。

## 让货车跑起来，让物流通起来

公路交通是支撑经济社会发展的“大动脉”，南来北往的货车是保障“大动脉”正常运行的关键。但近一段时间以来，受疫情影响，很多货车司机在运输途中遇到停车难、核酸检测难、吃饭难、通行难等问题。

司机要动起来，货车要跑起来，货运物流才能通起来。围绕货车司机遭遇的问题，交通运输部公路局有关负责人王太给出了解决措施：

针对停车难的问题，在公路服务区通过优化停车位布局、设置潮汐车位等方式，合理增加货车停车位，同时加密保安巡逻频次，最大限度防范偷油偷货等违法行为。

针对核酸检测难的问题，在车流量大的高速公路服务区、收费站广场等场所，加密设置核酸检测点，同时鼓励具备条件的地区提供免费核酸检测服务。

针对吃饭难的问题，加大服务区物资

储备力度，并鼓励具备条件的服务区，提供价廉、量足、味美的“爱心餐”外卖打包服务。

为减少病毒传播扩散的风险隐患，王太表示，交通运输部进一步优化高速公路收费站现场服务，同时引导公众自主自愿安装使用ETC，尽可能减少使用通行介质和现金交费。

切实保障好群众“菜篮子”供应，确保新冠疫苗运输车辆免费不停车快捷通行，全力保障能源、粮食等重点生产生活物资运输车辆优先便捷通行，重点做好电煤运输公路服务保障……一条条“绿色通道”正在逐步畅通。

“如果货车司机在运输过程中遇到过度防疫等问题，请及时拨打12345、12328等热线电话，地方政府及其交通运输等部门将及时予以跟踪并进行协调，推动问题解决。”王太说。

## 全力做好重点区域物流保通保畅工作

当前疫情多点散发，拥有汽车制造、生物医药、集成电路等重点产业集群的长三角地区，疫情形势依然严峻。

“全力以赴做好长三角等重点区域的物流保通保畅工作。”交通运输部安全总监李国平说。

重点涉疫地区，首要保民生物资稳定供应。

李国平表示，交通运输部推动在上海及周边地区建设启用了6个应急物资中转站，同时推行“一证登记、一证审核、一证通行”，实现“快速查验、快速检测、快速通行”，充分发挥通行证在民生物资运输中的重要作用。

国家公布的重点企业供应链“白名单”企业，有相当一部分在长三角地区。“对于纳入‘白名单’的这些企业，我们都

是采取优先运力支持、优先检测服务、优先安排装卸、优先配送等服务，着力保障重点企业生产经营稳定。”李国平说。

保重点枢纽正常运转，加强长三角地区协同联动。李国平介绍，针对浦东机场集疏运不畅问题，交通运输部会同有关单位开展每日调度，提升浦东机场货邮运输量。“5月10日，浦东机场货邮吞吐量是5938吨，较4月18日增长133%。”

除了长三角地区，针对近期北京市疫情防控形势，李国平表示，目前已及时优化调整公交路线，关闭部分地铁站点，对进京的货车司机实行免费核酸及抗原检测，指导天津、河北重启11个环京高速公路核酸检测点。“提前谋划预留物资中转场站，切实做好首都地区物资供应保障。”

## 解决“最后一公里”和“最后100米”难题

交通“大动脉”要畅通，物流微循环也要有保障，但当前部分城市配送“末端不畅”问题依然较为突出。交通运输部运输服务司有关负责人韩敬华表示，为加快畅通物流微循环体系，交通运输部指导涉疫地区，推动符合防疫要求的邮政快递分拨中心、营业网点和从业人员有序复工复产。

一系列具有针对性的措施正在积极部署中：

促复工——对已关停的邮政快递分拨中心、营业网点、快递服务站等，在符合防疫要求并严格落实疫情防控措施的前提下有序解封；对承担防疫物资、民生物资和重要生产生活物资中转配送任务的，实行优先解封；居家隔离的物流配送从业人员在满足当地防疫要求的前提下，推动尽快返岗复工。

保运转——尽量将物流配送节点网点划在封控区外；不得擅自关停位于封

控区、管控区和防范区之外的物流配送节点网点；在防范区、管控区范围内确需关停负责中转省际、市际生产生活物资和邮件快件的，需按程序分别提请省级、市级联防联控机制批准。

优通行——及时向社会公布辖区内货车通行管控政策措施，对符合要求的物流配送车辆不得随意限制通行；推动各地加快建立负责城市保供任务的商贸流通、物流配送和邮政快递企业名单，对纳入名单的企业优先办理市内车辆通行证。

强衔接——加快建设启用应急物资中转站、接驳点和分拨场地，优化甩挂、接驳等运输组织方式，保障城市各类物资供应。

“积极发挥骨干物流企业的专业力量和市场资源，努力解决物流配送‘最后一公里’和‘最后100米’难题。”韩敬华说。

新华社记者 叶昊鸣 胡锐

## 一季度 云南脱贫县农村居民人均可支配收入增长7% 消费支出持续恢复

5月11日，国家统计局云南调查总队发布了2022年一季度云南脱贫县农村居民收入情况。

一季度，云南聚焦脱贫成果巩固，科学统筹疫情防控和经济社会发展，全省脱贫县农村居民收入平稳增长，消费支出持续恢复。数据显示，一季度，云南脱贫县农村居民人均可支配收入3651元，增长7.0%；比全省农村居民人均可支配收入增速高0.8个百分点，与全国农村居民人均可支配收入增速持平。脱贫县农村居民人均可支配收入与全省农村居民人均可支配收入差距进一步缩小。

云南脱贫县农村居民人均生活消

费支出3045元，比上年增加250元，增长8.9%。随着疫情防控成效的持续显现，人均可支配收入持续增长，脱贫县农村居民消费支出持续恢复。

从消费支出结构看，八大类消费支出全面增长。其中，食品烟酒支出998元，增长0.5%；衣着支出216元，增长11.9%；居住支出545元，增长12.8%；生活用品及服务支出203元，增长10.0%；交通通信支出450元，增长18.8%；教育文化娱乐支出329元，增长14.9%；医疗保健支出255元，增长9.0%；其他用品和服务支出49元，增长14.7%。

本报记者 罗宗伟

## “昆明垃圾分类观察团”走近分类达人 两个纸箱就是两个分类垃圾桶



杨建昌家的分类垃圾桶

昆明垃圾分类实施一段时间后，在一些生活垃圾分类强制小区或示范小区内，不少居民已经养成了主动分类的好习惯。5月11日，由昆明市城市管理局主办的“昆明垃圾分类观察团”第五场活动走近昆明垃圾分类达人，看看他们如何养成分类好习惯。

关上街道彩云社区圣世一品小区是官渡区建设的生活垃圾分类强制小区之一。每到垃圾投放高峰期，总能看到杨建昌站在分类垃圾桶旁，和值守人员一起将小区居民错分错投的垃圾重新分类投放。

“很多人认为垃圾分类是很麻烦的事，但是只要有心参与，不需要多专业的分类设备，也能分得很规范。”走进杨建昌家，除了厨房的厨余垃圾桶和客厅的其他垃圾桶外，在角落的地方还立着两只不大的快递纸箱。纸箱里分别套上了蓝色和红色塑料袋，专门用于收集可回收垃圾和有害垃圾。“这两类垃圾产生的数量不多，一个箱子可以用很久。”杨建昌一边说，一边拿出自己的手

机展示，“你看，我已经参加近200次分类投放，减少碳排放量超1000公斤。”

走进西山区融城优郡小区，云南达创环保科技有限公司的工作人员刘艳梅正在向小区居民进行垃圾分类常识的宣讲。2018年11月，刘艳梅参加了一次垃圾分类活动，让她没想到的是，这次活动让她成了一名垃圾分类宣讲员，活跃在各个垃圾分类示范小区里。

在刘艳梅一次又一次的宣讲中，居民对垃圾分类从最初的不理解、厌烦到主动询问，垃圾分类逐渐走进百姓心中。

截至去年12月，云南达创环保科技有限公司已在西山区5个街道9个垃圾分类示范小区全部投入“四分类”智能投放设施，其中金碧街道融城优郡小区已完成垃圾分类“撤桶并点”工作，实现垃圾分类设备全覆盖。生活垃圾分类强制小区、示范小区居民垃圾分类知晓率、参与率、投放准确率均在98%以上。

本报记者 孙琴霞 摄影报道